Instrukcja zaktadania powierzchni kotowych
Lokalizacja terenowa préb i oznaczenie miejsc pomiaru

Powierzchnie kotowe majg charakter czasowy, jednak do celéw kontrolnych powinny by¢ oznaczone w terenie, poprzez wbicie
prowizorycznego palika w srodku powierzchni i wykonanie obraczki ,na czerwono” na pierwszym drzewie od srodka, a takze przez
oznaczenie ,,na czerwono” granic powierzchni; na drzewach o cienkiej korze oznaczenia nalezy wykonywac w inny sposdb, np. farbg
(spray) lub kredg (lubryka).

Wielkos¢ i ksztatt powierzchni prébnej Kat 0.005 \|/V|Oellgcisc|pc;v\g;rz|chrg ggojnejo(gz) I 0.05
Przyjmuje sie nastepujgce wielko$ci powierzchni probnych nachylenia ’ ’ —— ’ :
w klasach i podklasach wieku: Skorygowany promien kota (r1) w metrach
1) lla = 0,005 ha (r =....... m), 0 3,99 5,64 7,98 9,77 11,28 12,62
2)llb-0,01 ha (r= ... m), 5 4,00 5,65 8,00 9,79 11,30 12,64
3)lailllb=0,02 ha (r =....... m), 10 4,02 568 | 804 | 985 | 11,37 | 12,72
4)IVailVb—0,03 ha (r =........ m), 15 4,06 574 | 812 | 9,94 | 11,48 | 12,84
5)Va i Vb —0,04 ha (r =........ m), 20 412 | 582 | 823 | 1008 | 11,64 | 13,02
6) VI i starsze oraz KO, KDO i BP — 0,05 ha (r =...... m). 25 4,19 592 | 838 | 10,26 | 11,85 | 13,26
30 4,29 6,06 8,58 10,50 12,12 13,56
Ksztaft powierzchni w zasadzie kotowy; w drzewostanach 35 4,41 6,23 | 882 | 10,79 | 12,46 | 13,94

mtodych, w ktérych widoczne s3 rzedy, ksztatt powierzchni moze by¢ prostokatny. Nalezy woéwczas podac¢ powierzchnie préby na
podstawie szerokosci mierzonych rzedéw i dtugosci odcinka, na ktérym mierzy sie piersnice drzew (np. w drzewostanie lla klasy wieku,
w ktérym pomierzono piersnice w dwdch rzedach lezgcych obok siebie, na odcinku 20 m i przy $redniej szerokosci rzedéw réownej 3 m,
powierzchnia préoby wynosi 0,006 ha).

Prawidiowe ustawienie
$rednicomierza

Pomiary i obserwacje na powierzchniach prébnych drzewo nie zaliczone
do pomer[zchm

{ drzewo zaliczone

do powierzchni

1. Oprodcz kata nachylenia stoku na powierzchniach prébnych mierzy sie:
a  pierdnice wszystkich drzew zywych,
b  wysokos¢ wybranych drzew zywych poszczegdlnych gatunkow
(z wyrdznieniem warstw wiekowych tych gatunkow).
¢ odpowiednie wymiary drewna martwego.

Ad. a) Pomiarem piersnic — o zmiennym kierunku pomiaru (wyskalowane
ramie $rednicomierza zawsze w kierunku srodka powierzchni) — nalezy objag¢
wszystkie drzewa o piersnicy od 7 cm wzwyz, z doktadnoscig do 1 mm,
pamietajac o zaznaczeniu drzew pomierzonych (np. znak na korze, na
wysokosci pomiaru).

Ad. b) Na powierzchni prébnej mierzy sie wysokos$¢ kazdego gatunku drzewa, a jezeli dany gatunek tworzy wyrazne warstwy wiekowe,
to kazdy gatunek drzewa w warstwie wiekowej; wysokos¢ nalezy mierzy¢ z doktadnoscig do 1 m.

W wypadku d-standw jednogatunkowych (ponad 70% w sktadzie gatunkowym na powierzchni kotowej) do pomiaru wysokosci
typuje sie dwa drzewa sposrdd szesciu potozonych najblizej srodka (po uszeregowaniu drzew wedtug piersnic, od najmniejszej do
najwiekszej, s to drzewa trzecie i czwarte w takim szeregu).

Na podstawie wieku i wysokosci drzewa nalezy okresli¢ sie jego bonitacje.

Okreslenie migzszosci drzewostanu

1. Miazszosc powierzchni prébnej okresla sie z sumy migzszosci drzew rosngcych na tej powierzchni wedtug wzoru:
gdzie: Vp — migzszoé¢ grubizny (m3),

- d — piersnica drzewa (w cm z doktadnoscig do 1 mm),
Vv, = 400002 d?h;f; i=12,..,n, h — wysoko$¢ drzewa (m),
1 f— piersnicowa liczba ksztattu,
n — liczba drzew na powierzchni prébne;j.
lub jako suma migzszosci poszczegdlnych drzew (jednak wtedy nalezy zmierzy¢ piersnice wszystkich drzew)

2. Miaiszos¢ drzewostanu: to przeliczenie migzszosci powierzchni prébnej na caty drzewostan.

3. Zasobno$¢ drzewostanu: to migzszos¢ d-stanu na jednym hektarze.
opr. Jerzy Waojtowicz (2018r.)



Cwiczenie terenowe:

Zadanie 1 Grupa ............... data: ............
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Oblicz migzszos¢ oraz zasobnos$é wskazanego drzewostanu zaktadajgc dwie powierzchnie préobne. W celach kontrolnych
mierzone drzewa nalezy zanumerowac.

Numer pow. prébnej: ............ Wielkos$¢ pow. prébnej: ............ Promien pow. prébnej: ............

Prace terenowe: (wykonywane grupowo, wyniki oddaje mi kierownik grupy — wpisany pod numerem pierwszym)

1. Wyznaczenie powierzchni prébne;.
2. Wykonanie pomiarédw na powierzchni prébne;j.

wysokos¢ Warstwa
h, h, [np. Ip, lip]

Nr drzewa gatunek piersnica
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Uwaga: w przypadku wiekszej liczby drzew tabelke nalezy powiekszy¢

3. Okreslenie parametréow drzewa przecietnego (dla celow ¢wiczeniowych nalezy okresli¢ piersnice drzewa
przecietnego jako $rednig piersnice z wszystkich pomierzonych drzew).

Wysokos¢ drzewa przecietnego
obliczona zmierzona

Piersnica drzewa przecietnego (obliczona)

Prace kameralne (kazdy uczen samodzielnie wykonuje obliczenia kameralne).
1. Miaiszos¢ powierzchni prébnej

Aby obliczy¢ migzszos¢ powierzchni prébnej mozna skorzystac z wzoru z instrukcji lub skorzystac z tablic migzszosci drzew
stojacych. W obydwu przypadkach nalezy zbudowac sobie tabele utatwiajagcg wykonanie obliczen. Do obliczenia
migzszosci d-stanu na powierzchni prébnej nalezy zastosowaé wysokosé obliczong (jako srednig z pomiardow).

2. Miaiszosc drzewostanu: ...................

3. Zasobnosc¢ drzewostanu: ..................

Dane:

1. Opis taksacyjny d-stanu
2. Tablice liczb ksztattu



